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COMMISSION DES RELATIONS 
EXTERIEURES 

COMMISSIE VOOR 
BUITENLANDSE BETREKKINGEN 

 

du 

 

MERCREDI 04 MAI 2022 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 04 MEI 2022 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 17 par Mme Séverine de Laveleye, présidente. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.17 uur en voorgezeten door 

mevrouw Séverine de Laveleye. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Questions jointes de 

- Barbara Creemers à Meryame Kitir (Coopération 

au développement et Grandes villes) sur "La 

sixième conférence sur la Syrie et les 

contributions financières de la Belgique" 

(55027117C) 

- Els Van Hoof à Meryame Kitir (Coopération au 

développement et Grandes villes) sur "Des 

solutions durables pour les réfugiés syriens" 

(55027284C) 

- Els Van Hoof à Meryame Kitir (Coopération au 

développement et Grandes villes) sur "La 

participation belge à la 6ème Conférence de 

Bruxelles sur la Syrie" (55027285C) 

- Malik Ben Achour à Meryame Kitir (Coopération 

au développement et Grandes villes) sur "La 

conférence de Bruxelles sur l’avenir de la Syrie et 

de la région" (55027424C) 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- Barbara Creemers aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De zesde Syriëconferentie en de Belgische 

financiële bijdragen" (55027117C) 

- Els Van Hoof aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Duurzame oplossingen voor de Syrische 

vluchtelingen" (55027284C) 

- Els Van Hoof aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De Belgische deelname aan de 6de 

Brusselse Syriëconferentie" (55027285C) 

- Malik Ben Achour aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De conferentie in Brussel over de toekomst 

van Syrië en de regio" (55027424C) 

 

01.01 Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Le 10 mai 

2022, l'Union européenne et les Nations Unies 

organisent à Bruxelles la sixième conférence sur 

l'avenir de la Syrie et de la région qui l'entoure. 

L'objectif est que chaque État membre prenne des 

engagements en matière d'aide financière 

humanitaire et non humanitaire. Des montants 

records compris entre 4 et 6,1 milliards d'euros, 

dont seulement un peu moins de 6 % ont été 

financés, sont estimés nécessaires pour 2022. Une 

résolution adoptée par la présente commission 

invite le gouvernement à maintenir sa contribution 

financière. 

 

01.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Op 

10 mei 2022 organiseren de Europese Unie en de 

VN in Brussel de zesde conferentie over de 

toekomst van Syrië en de betrokken regio. Het is de 

bedoeling dat de individuele lidstaten 

engagementen aangaan over financiële humanitaire 

en niet-humanitaire hulp. Voor 2022 worden 

recordbedragen tussen 4 en 6,1 miljard euro 

geraamd, waarvan nog maar een kleine 6 % 

gefinancierd is. In een door deze commissie 

goedgekeurde resolutie wordt de regering gevraagd 

in een financiële bijdrage te blijven voorzien. 
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Les crédits pour la Syrie seront-ils revus à la 

hausse? Si non, comment raccorder cette décision 

à la résolution? Comment prépare-t-on le futur 

contenu de ce dossier? 

 

Zullen de kredieten voor Syrië worden verhoogd? 

Zo niet, hoe valt dat te rijmen met de resolutie? Hoe 

wordt de toekomstige invulling van dit dossier 

voorbereid?  

 

01.02  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): 

Plus de onze ans après le début du conflit en Syrie, 

les besoins en matière d'aide humanitaire y sont 

toujours aussi colossaux. En dépit de 

l'augmentation de ces besoins dans le monde 

entier, j'estime qu'il est capital de préserver notre 

solidarité avec les réfugiés syriens. La Syrie est un 

pays prioritaire pour l'aide humanitaire belge. Tout 

d'abord, nous apportons notre soutien aux 

ressources générales des organisations 

humanitaires multilatérales actives en Syrie et dans 

les pays voisins. Ensuite, nous finançons les fonds 

flexibles de l'OCHA dans les divers pays, pour un 

total de 15 millions d'euros. L'objectif est d'assurer 

la continuité du financement des projets. 

 

(En français) Travailler sur des solutions durables à 

la crise des réfugiés syriens est essentiel, et 

l'UNHCR est l'un de nos principaux partenaires 

dans ce domaine. L'an dernier, je lui ai alloué une 

contribution annuelle de 10 millions d'euros jusqu'en 

2023. 

 

01.02 Minister Meryame Kitir (Nederlands): Meer 

dan elf jaar na het begin van het conflict in Syrië zijn 

de humanitaire noden er nog steeds enorm hoog. 

Ondanks de toename van de humanitaire noden 

wereldwijd vind ik het cruciaal om onze solidariteit 

met de Syrische vluchtelingen te blijven handhaven. 

Syrië is een prioritair land voor de Belgische 

humanitaire hulp. We steunen vooreerst de 

algemene middelen van de multilaterale 

humanitaire organisaties die in Syrië en zijn 

buurlanden actief zijn. Daarnaast financieren we de 

flexibele landenfondsen van OCHA voor in totaal 

15 miljoen euro. In de projectfinanciering wordt 

continuïteit nagestreefd. 

 

 

(Frans) Het is essentieel dat er gewerkt wordt aan 

duurzame oplossingen voor de Syrische 

vluchtelingencrisis en UNHCR is op dat gebied één 

van onze voornaamste partners. Vorig jaar heb ik 

dat agentschap een jaarlijkse bijdrage van 

10 miljoen euro tot in 2023 toegewezen. 

 

Je compte poursuivre le financement de projets 

pour le UNHCR cette année. 

 

Ik ben van plan om de financiering van projecten 

voor UNHCR dit jaar voort te zetten.  

 

(En néerlandais) Le rapport de suivi financier et un 

état annuel de la situation lors des conférences 

permettent déjà de se faire une idée précise de 

l'exécution des engagements. 

 

Le financement des initiatives des ONG doit être 

demandé dans le cadre du financement de 

programme des ONG belges. La Belgique et ses 

partenaires multilatéraux apportent également un 

soutien à la société civile locale en coopérant avec 

des organisations locales. Nous restons solidaires 

vis-à-vis des réfugiés syriens, mais il faut avant tout 

œuvrer à l'élaboration de solutions politiques, de 

sorte que ce conflit prenne fin. 

 

(Nederlands) Het financieel trackingrapport en een 

jaarlijkse stand van zaken tijdens de conferenties 

geven al een goed beeld van de uitvoering van de 

verbintenissen.  

 

De financiering van ngo-initiatieven moet worden 

aangevraagd in het raam van de 

programmafinanciering van de Belgische ngo's. 

België en zijn multilaterale partners verlenen ook 

steun aan de lokale civiele maatschappij door 

samenwerking met lokale organisaties. We blijven 

solidair met de Syrische vluchtelingen, maar er 

moet bovenal aan politieke oplossingen worden 

gewerkt, zodat er een einde komt aan dit conflict.  

 

01.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Nous 

devons effectivement nous attaquer à la racine du 

problème. Je n'ai pas entendu d'engagements 

concrets pour la semaine prochaine, mais j'espère 

qu'on veillera à garantir une certaine continuité et 

qu'on pourra même aller encore un peu plus loin. La 

crise ukrainienne nous fait parfois oublier qu'en 

Syrie, 14,6 millions de personnes ont toujours 

besoin d'aide. 

 

01.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): We 

moeten het probleem inderdaad bij de wortels 

aanpakken. Ik hoorde geen concrete 

engagementen voor volgende week, maar hoop wel 

dat er gezorgd wordt voor continuïteit en dat men 

zelfs nog iets verder kan gaan. Door de 

Oekraïnecrisis vergeten we soms dat in Syrië nog 

altijd 14,6 miljoen mensen hulp nodig hebben.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 
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02 Questions jointes de 

- Séverine de Laveleye à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "Le contrat de gestion d'Enabel" 

(55027411C) 

- Barbara Creemers à Meryame Kitir (Coopération 

au développement et Grandes villes) sur "Le 

contrat de gestion d'Enabel" (55027422C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Séverine de Laveleye aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Het beheerscontract van Enabel" 

(55027411C) 

- Barbara Creemers aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Het beheerscontract van Enabel" 

(55027422C) 

 

02.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Le 

nouveau contrat de gestion d'Enabel, en cours de 

finalisation, est l'occasion de mieux prendre en 

compte les priorités des pays partenaires. 

 

 

Le rapport 2020 de l'OCDE souligne que 

l'alignement sur les priorités de développement et 

l'appropriation des partenaires sont en baisse. Ceci 

menace l'efficacité de l'aide et nécessite une 

réflexion sur l'implication des pays partenaires. Le 

rapport 2019 du partenariat mondial pour une 

coopération au développement efficace indique que 

la part des objectifs des projets belges alignés sur 

les priorités des pays partenaires a chuté de 

94 à 40 % entre 2016 et 2018. L'utilisation des 

systèmes des pays partenaires a aussi chuté 

de 53 à 30 %. Selon l'indice QuODA du Center 

Global Development, la coopération belge est à la 

21e place du classement, son pire score.  

 

 

 

 

 

Nous connaissons l'engagement d'Enabel ainsi que 

le vôtre. Votre exposé d'orientation générale 

annonce un dialogue sincère et politique avec nos 

pays partenaires. 

 

La consultation des autorités des pays partenaires 

est-elle engagée avant la rédaction d'une nouvelle 

stratégie pays? La transparence des documents 

est-elle envisagée? Quelles sont les mesures 

prévues pour la consultation des sociétés civiles et 

des bénéficiaires finaux? Une instruction sera-t-elle 

donnée à tous les bureaux d'Enabel? 

 

02.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Momenteel wordt de laatste hand gelegd aan het 

nieuwe beheerscontract van Enabel, wat ons de 

gelegenheid biedt om beter rekening te houden met 

de prioriteiten van de partnerlanden. 

 

In het rapport 2020 van de OESO wordt er 

onderstreept dat de afstemming op de prioriteiten 

inzake ontwikkeling en het ownership van de 

partners zich in een dalende lijn bewegen. Dat 

vormt een bedreiging voor de doeltreffendheid van 

de hulp en noopt tot een reflectie over de 

betrokkenheid van de partnerlanden. Volgens het 

rapport 2019 van het Global partnership for effective 

development cooperation is het percentage op de 

prioriteiten van de partnerlanden afgestemde 

doelstellingen van de Belgische projecten in de 

periode van 2016 tot 2018 gedaald van 94 % naar 

40 %. Het gebruik van de systemen van de 

partnerlanden is eveneens gedaald van 53 % naar 

30 %. Volgens de QuODA-index van het Center for 

Global Development bevindt de Belgische 

ontwikkelingssamenwerking zich op de 21ste plaats 

in de rangschikking, de slechtste score ooit.  

 

We weten hoezeer Enabel en uzelf zich hiervoor 

inzetten. In uw algemene beleidsverklaring 

kondigde u een eerlijke en politieke dialoog met de 

partnerlanden aan.  

 

Wordt het overleg met de overheden van de 

partnerlanden opgestart vóór er een nieuwe 

landenstrategie opgesteld wordt? Wordt er 

overwogen om op een transparante manier inzage 

van de documenten te verlenen? Welke 

maatregelen worden er genomen voor de 

raadpleging van het maatschappelijke middenveld 

en van de eindbegunstigden? Zullen alle Enabel-

bureaus gemeenschappelijke instructies krijgen?  

 

02.02  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): 

Comment la rédaction d'un nouveau contrat de 

gestion d'Enabel est-elle préparée? Dans quelle 

phase les pays partenaires et les organisations 

locales sont-ils impliqués? Comment le nouveau 

contrat de gestion sera-t-il présenté aux pays 

partenaires et aux parties prenantes? 

 

02.02  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Hoe 

wordt de opstelling van een nieuw beheerscontract 

van Enabel voorbereid? In welke fase worden de 

partnerlanden en lokale organisaties daarbij 

betrokken? Hoe zal het nieuwe beheerscontract 

worden voorgesteld aan de partnerlanden en de 

stakeholders?  
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02.03  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): 

Dans le nouveau contrat de gestion avec l'agence 

de développement Enabel, j'entends améliorer le 

dialogue avec les pays partenaires. Une 

concertation avec le pays partenaire doit également 

avoir lieu de manière transparente, sur la base de 

documents partagés, lors de la préparation de 

nouvelles stratégies pays. 

 

02.03 Minister Meryame Kitir (Nederlands): In het 

nieuwe beheerscontract met het 

ontwikkelingsagentschap Enabel wil ik de dialoog 

met de partnerlanden opwaarderen. Ook bij de 

voorbereiding van nieuwe landenstrategieën moet 

op een transparante manier, op basis van gedeelde 

documenten, met het partnerland worden overlegd. 

 

(En français) Dans le premier contrat de gestion 

avec Enabel, il y avait une plus grande ouverture à 

la collaboration avec d'autres acteurs. Je veux 

renforcer cette relation avec la société civile dans le 

deuxième contrat de gestion et mettre l'accent sur 

les synergies et la complémentarité.  

 

(Frans) In het eerste beheerscontract met Enabel 

was er een grotere openheid voor een 

samenwerking met andere actoren. Ik wil die relatie 

met het maatschappelijke middenveld in het tweede 

beheerscontract versterken en de klemtoon leggen 

op synergieën en complementariteit.  

 

(En néerlandais) Les discussions sur le nouveau 

contrat de gestion sont encore en cours. Comme le 

prévoit la loi, le conseil d'administration d'Enabel me 

remettra au plus tard le 30 juin une proposition de 

nouveau contrat de gestion. Il devra ensuite être 

soumis à l'approbation du Conseil des ministres. 

 

(Nederlands) De gesprekken over het nieuwe 

beheerscontract lopen nog. Zoals wettelijk bepaald 

zal de raad van bestuur van Enabel mij uiterlijk op 

30 juni een voorstel van nieuw beheerscontract 

bezorgen. Daarna moet het nog worden 

goedgekeurd op de ministerraad. 

 

(En français) Une fois le contrat de gestion en 

vigueur, des instructions seront rédigées et 

envoyées.  

 

(Frans) Zodra het beheerscontract van kracht 

wordt, zullen er instructies worden opgesteld en 

verzonden. 

 

02.04  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Un 

changement de contrat de gestion est une 

opportunité pour réaffirmer nos priorités. 

L'alignement est l'une des clés de notre efficacité et 

une marque de respect pour les pays partenaires. 

Je me réjouis de l'annonce d'une consultation 

formelle et transparente de ceux-ci. Un 

renforcement de la consultation et des 

collaborations avec la société civile est 

indispensable au succès de notre travail.  

 

02.04  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Een 

wijziging van het beheerscontract biedt de 

gelegenheid om onze prioriteiten te 

herbekrachtigen. De afstemming blijft een van de 

sleutelelementen van onze efficiency en is een 

teken van respect voor de partnerlanden. Ik ben blij 

dat zij op een formele en transparante manier zullen 

geconsulteerd worden. Een betere raadpleging van 

en samenwerking met het maatschappelijke 

middenveld zijn onontbeerlijk om ervoor te zorgen 

dat onze werkzaamheden vruchten afwerpen.  

 

02.05  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Je me 

réjouis que la ministre s'appuie sur une 

collaboration et une communication transparentes 

qui sont cruciales pour maintenir et accroître le 

soutien à la coopération au développement. Plus de 

coopération avec la société civile peut également 

accroître ce soutien. 

 

02.05  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Het 

verheugt met dat de minister inzet op een 

transparante manier van samenwerken en 

communiceren, wat cruciaal is om het draagvlak 

voor ontwikkelingssamenwerking te behouden en te 

vergroten. Ook meer samenwerking met het 

middenveld kan dat draagvlak vergroten.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Séverine de Laveleye à Meryame 

Kitir (Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "L'aide humanitaire pour l'Ukraine" 

(55027412C) 

 

03 Vraag van Séverine de Laveleye aan Meryame 

Kitir (Ontwikkelingssamenwerking en Grote 

Steden) over "De humanitaire hulp voor 

Oekraïne" (55027412C) 

 

03.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Le 

premier ministre annonce 800 millions d'euros 

d'aide à l'Ukraine. De votre côté, vous confirmez 

une aide humanitaire de cinq millions d'euros. 

03.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): De 

eerste minister kondigt aan dat er voor 800 miljoen 

euro hulp aan Oekraïne zal worden uitgetrokken. U 

bevestigt dat er humanitaire hulp voor een bedrag 



CRABV 55 COM 774 04/05/2022  

 

CHAMBRE-4E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2021 2022 KAMER-4E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

5 

 

 

S'agit-il de moyens additionnels au budget de la 

coopération au développement ou seront-ils 

indisponibles pour d'autres crises? Seront-ils 

additionnels au budget 2022? 

 

van vijf miljoen euro zal worden toegekend. 

 

Zijn dat extra middelen boven op het budget voor 

ontwikkelingssamenwerking of zullen die middelen 

niet meer kunnen worden aangewend voor andere 

crisissen? Komen die middelen boven op het 

budget van 2022? 

 

03.02  Meryame Kitir, ministre (en français): Les 

800 millions d'euros financeront divers aspects de 

la réponse belge à la crise ukrainienne. Leur 

répartition exacte est à l'étude. J'ai demandé des 

ressources supplémentaires de la provision 

interdépartementale pour l'aide humanitaire en 

Ukraine, les besoins dans ce pays ne cessant de 

croître. 

 

Demain, je participe à une conférence internationale 

de donateurs pour l'Ukraine et j'y annoncerai un 

paquet d'aide supplémentaire de 25 millions 

d'euros. Les deux millions annoncés pour l'UNICEF 

y seront puisés. Le restant servira à l'aide 

humanitaire d'urgence et au soutien des services 

sociaux de base en Ukraine. Les cinq millions 

d'aide annoncés proviennent des 7,5 millions 

réaffectés à l'aide humanitaire dans le cadre d'une 

révision budgétaire ayant précédé la crise 

ukrainienne. Ils ne seront donc pas affectés au 

détriment du budget prévu pour les autres régions 

prioritaires.  

 

03.02 Minister Meryame Kitir (Frans): Met die 

800 miljoen euro zullen diverse aspecten van het 

Belgische antwoord op de crisis in Oekraïne worden 

gefinancierd. De precieze verdeling ervan wordt nog 

onderzocht. Ik heb bijkomende middelen uit de 

interdepartementale provisie voor de humanitaire 

hulp in Oekraïne gevraagd, aangezien de noden in 

dat land almaar toenemen. 

 

Morgen zal ik deelnemen aan een internationale 

donorconferentie voor Oekraïne en zal ik er de 

toekenning van een bijkomend steunpakket van 

25 miljoen euro aankondigen. Het voor UNICEF 

aangekondigde bedrag van twee miljoen zal daaruit 

worden geput. De rest zal dienen voor humanitaire 

noodhulp en ondersteuning van de sociale diensten 

in Oekraïne. Het aangekondigde bedrag van 

5 miljoen euro is afkomstig van de 7,5 miljoen die 

herbestemd werden voor humanitaire hulp in het 

kader van een begrotingsherziening die van voor de 

Oekraïense crisis dateert. Die middelen zullen niet 

worden afgetrokken van het budget voor de andere 

prioritaire gebieden.  

 

03.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Ces 

sommes supplémentaires sont une bonne nouvelle 

pour la population ukrainienne. Les besoins sont 

immenses et on a privilégié les moyens accordés à 

la défense. Il faudrait pouvoir en faire autant pour la 

solidarité.  

 

03.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Dat 

extra geld is goed nieuws voor de Oekraïense 

bevolking. De noden zijn immens en er werd 

prioriteit gegeven aan middelen voor defensie. We 

zouden eenzelfde inspanning moeten kunnen 

leveren voor humanitaire hulp. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Questions jointes de 

- Séverine de Laveleye à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "L'APD en 2021 et le chemin de 

croissance" (55027413C) 

- Barbara Creemers à Meryame Kitir (Coopération 

au développement et Grandes villes) sur "La 

trajectoire de croissance de l'APD" (55027421C) 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- Séverine de Laveleye aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De ODA in 2021 en het groeipad" 

(55027413C) 

- Barbara Creemers aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Het groeipad van de ODA" (55027421C) 

 

04.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

L'OCDE a publié les chiffres de l'aide au 

développement pour 2021. L'aide belge a augmenté 

de 2,3 % en valeur nominale pour atteindre 

2,6 milliards de dollars, mais elle a diminué en 

valeur relative de 0,48 à 0,46 % du revenu national 

brut, ce qui nous éloigne de l'objectif de 0,7 % pour 

2030. Des montants gonflent artificiellement nos 

04.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): De 

OESO heeft de cijfers van de ontwikkelingshulp 

voor 2021 gepubliceerd. De Belgische 

ontwikkelingshulp steeg met 2,3 % in nominale 

waarde tot 2,6 miljard dollar, maar ze daalde in 

relatieve waarde van 0,48 tot 0,46 % van het bruto 

nationaal inkomen, wat ons verder verwijdert van de 

doelstelling van 0,7 % in 2030. Bepaalde bedragen 
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résultats. Les dons de surplus de vaccins anti-covid 

ont été comptabilisés pour 32 millions de dollars, 

soit 1,3 % du total. Selon l'OCDE, sans ce 

décompte, l'aide n'aurait augmenté que de 1 % en 

2021. Les frais d'accueil des demandeurs d'asile, 

qui sont passés de 134 à 251 millions de dollars, 

soit 10 % de l'aide, sont également inclus. 

 

 

 

La Belgique s'est engagée à atteindre l'objectif des 

Nations Unies d'affecter 0,7 % de son revenu 

national brut à l'aide publique au développement. Le 

mois dernier, vous avez confirmé travailler sur un 

chemin de croissance. 

 

L'administration a-t-elle proposé un plan de 

croissance? Quel est le timing du processus? 

 

blazen onze resultaten kunstmatig op. De giften van 

overschotten van covidvaccins werden voor een 

bedrag van 32 miljoen dollar verrekend, wat 

neerkomt op 1,3 % van het totaal. Volgens de 

OESO zou de hulp zonder die verrekening in 2021 

slechts met 1 % gestegen zijn. De opvangkosten 

voor asielzoekers, die van 134 naar 251 miljoen 

dollar gestegen zijn, of 10 % van de hulp, werden 

ook in het totaal opgenomen.  

 

België heeft zich ertoe verbonden de doelstelling 

van de Verenigde Naties te halen en dus 0,7 % van 

zijn bruto nationaal inkomen aan de officiële 

ontwikkelingshulp toe te wijzen. Vorige maand 

bevestigde u dat u aan een groeipad werkt. 

 

Heeft de administratie een groeiplan voorgesteld? 

Wat is het tijdpad voor dit proces?  

 

04.02 Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Quand la 

proposition de chemin de croissance de l'aide 

publique au développement (APD) sera-t-elle prête? 

De quels principes de base tient-on compte pour 

élaborer le plan? 

 

04.02  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Wanneer 

zal het voorstel voor het groeipad van de Official 

Development Assistance (ODA) klaar zijn? Met 

welke basisprincipes wordt er rekening gehouden 

bij de opmaak van het plan? 

 

04.03  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): 

L'aide publique belge au développement a tenu bon 

en 2021. En chiffres absolus, elle augmente de 

2 %; en chiffres relatifs, l'on enregistre une légère 

diminution due à la contraction de la croissance 

économique en 2020 en raison de la crise du 

coronavirus. Pour atteindre l'objectif de 0,7 % du 

RNB en 2030, des efforts supplémentaires sont 

nécessaires. Cette année, un montant de 

25 millions d'euros a été alloué à l'aide urgente en 

Ukraine. Ce faisant, nous pouvons continuer à 

respecter nos engagements dans d'autres crises, 

comme au Yémen ou en Éthiopie. 

 

04.03 Minister Meryame Kitir (Nederlands): De 

Belgische officiële ontwikkelingshulp heeft 

standgehouden in 2021. In absolute cijfers stijgt ze 

2 %, in relatieve cijfers is er een lichte daling door 

de krimp van de economische groei in 2020 als 

gevolg van de coronacrisis. Om de doelstelling van 

0,7 % van het bni in 2030 te behalen, zijn er meer 

inspanningen nodig. Dit jaar wordt 25 miljoen euro 

extra vrijgemaakt voor dringende nood in Oekraïne. 

Daardoor kunnen we onze engagementen in andere 

crisissen, zoals Jemen of Ethiopië, blijven 

nakomen. 

 

(En français) Le gouvernement s'est mis d'accord 

pour discuter de la trajectoire vers 0,7 % de 

croissance lors du budget 2023. Je soumettrai une 

proposition prochainement. Je compte sur les 

partenaires de gouvernement pour l'appuyer. 

 

(Frans) De regering heeft ermee ingestemd tijdens 

het opstellen van de begroting 2023 na te gaan hoe 

de doelstelling van 0,7 % gehaald kan worden. Ik 

zal binnenkort een voorstel indienen. Ik reken erop 

dat de regeringspartners het zullen steunen. 

 

04.04  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Je 

compte également sur eux. Les chiffres montrent 

une situation critique. Dans les 2,3 % 

d'augmentation, les vaccins ont joué un rôle 

important et vous n'avez pas utilisé les taux les plus 

hauts dans le décompte, ce qui gonfle 

artificiellement le budget. Le chiffre de 10 % est 

évoqué pour l'accueil des réfugiés. Malgré la crise, 

des pays font mieux que nous: l'Allemagne avec 

0,74 %; le Luxembourg avec 0,99 %; la Norvège 

avec 0,93 % et la Suède avec 0,92 %. Nous 

essaierons de suivre ce chemin.  

 

04.04  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Ik 

reken ook op hen. Uit de cijfers blijkt dat de situatie 

kritiek is. In de verhoging met 2,3 % hebben de 

vaccins een belangrijke rol gespeeld en u hebt niet 

de hoogste tarieven in de verrekening gebruikt, 

waardoor de begroting kunstmatig opgeblazen 

wordt. 10 % zou naar de opvang van de 

vluchtelingen gaan. Ondanks de crisis doen 

sommige landen het beter dan wij: Duitsland met 

0,74 %, Luxemburg met 0,99 %, Noorwegen met 

0,93 % en Zweden met 0,92 %. We zullen proberen 

die voorbeelden te volgen. 
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04.05  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Il est 

positif que les moyens destinés à l'aide à l'Ukraine 

viennent s'ajouter au budget ordinaire. Espérons 

qu'en 2023, cette aide ne soit plus nécessaire, de 

sorte que les moyens supplémentaires puissent 

être ancrés dans la trajectoire de croissance. La 

ministre peut compter sur notre soutien en la 

matière. 

 

04.05  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Het is 

goed dat de middelen voor hulp aan Oekraïne 

boven op het gewone budget komen. Hopelijk is die 

hulp in 2023 al niet meer nodig, zodat de extra 

middelen in het groeipad kunnen worden verankerd. 

De minister vindt in ons daarvoor een partner. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Kathleen Depoorter à Meryame 

Kitir (Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "Le (renouvellement du) soutien des 

programmes de vaccination contre la 

poliomyélite" (55026954C) 

 

05 Vraag van Kathleen Depoorter aan Meryame 

Kitir (Ontwikkelingssamenwerking en Grote 

Steden) over "Het (opnieuw) ondersteunen van 

de poliovaccinatieprogramma’s" (55026954C) 

 

05.01  Kathleen Depoorter (N-VA): La pandémie 

de Covid-19 semble provoquer une augmentation 

des cas de poliomyélite. Or de nombreux 

programmes de vaccination ont justement été 

interrompus en raison de cette pandémie de 

Covid-19. 

 

La ministre est-elle favorable à un soutien 

renouvelé aux programmes de vaccination? Où en 

sont les programmes? Que compte faire 

concrètement la ministre à courte et à brève 

échéance? Comment explique-t-elle l'augmentation 

de cas observée en 2019? 

 

05.01  Kathleen Depoorter (N-VA): De 

covidpandemie blijkt aanleiding te geven tot een 

toename van de polio-infecties. Heel wat 

vaccinatieprogramma's zijn echter net vanwege die 

covidpandemie stopgezet. 

 

 

Is de minister gewonnen voor hernieuwde steun 

aan de vaccinatieprogramma’s? Wat is de stand 

van zaken van de programma’s? Wat denkt de 

minister concreet te doen op korte en op lange 

termijn? Hoe verklaart ze de stijging in 2019? 

 

05.02  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): La 

pandémie de Covid-19 a entraîné la suspension des 

campagnes de vaccination pendant les périodes de 

confinement, ce qui a eu un impact énorme sur les 

enfants et d'autres groupes vulnérables. Selon les 

derniers chiffres de l'Organisation mondiale de la 

santé (OMS) et de la Global Polio Eradication 

Initiative, la polio reste endémique au Pakistan et en 

Afghanistan. L'OMS a déclaré la polio officiellement 

éradiquée du continent africain en août 2020. 

Cependant, des cas inquiétants ont de nouveau été 

identifiés depuis, en raison d'une vaccination 

incomplète. L'OMS a recensé 422 cas au Nigeria et 

75 au Congo. 

 

05.02 Minister Meryame Kitir (Nederlands): De 

covidpandemie maakte dat vaccinatiecampagnes 

werden opgeschort in periodes van lockdown, wat 

een enorme impact had op kinderen en andere 

kwetsbare groepen. Volgens de laatste cijfers van 

de Wereldgezondheidsorganisatie WHO en het 

Global Polio Eradication Initiative blijft polio 

endemisch in Pakistan en Afghanistan. De WHO 

verklaarde Afrika in augustus 2020 poliovrij. Nadien 

werden echter opnieuw verontrustende gevallen 

vastgesteld door onvolledige vaccinatie. In Nigeria 

heeft de WHO 422 gevallen geteld, in Congo 75. 

 

L'OMS appelle à un suivi rigoureux par le biais de 

systèmes de santé locaux, de la coopération 

régionale et de demandes d'accès urgent aux 

vaccins contre la polio. Selon moi, travailler en 

collaboration avec les systèmes locaux est la 

meilleure voie à suivre. Les programmes de santé 

belges se concentrent d'ailleurs sur le renforcement 

de ces systèmes en vue de la mise en place de 

soins globaux, intégrés et continus. En ce qui 

concerne le Congo, cela signifie une capacité de 

recherche renforcée des laboratoires nationaux. 

Dans le cas de la polio, cela se produit en étroite 

De WHO roept op tot een nauwkeurige opvolging 

via de lokale gezondheidssystemen, regionale 

samenwerking en verzoeken om dringende toegang 

tot poliovaccins. Werken via lokale systemen is 

volgens mij de beste werkwijze en de Belgische 

gezondheidsprogramma's richten zich dan ook op 

een versterking van die systemen met het oog op 

een globale, geïntegreerde en voortdurende zorg. 

Voor Congo betekent dit een sterkere 

onderzoekscapaciteit van nationale laboratoria. 

Voor polio gebeurt dit in nauwe samenwerking met 

de WHO, maar ook de Belgische financiering aan 
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collaboration avec l'OMS. Le financement belge de 

l'UNICEF reste aussi important, en particulier pour 

les campagnes de vaccination nationales. 

 

UNICEF blijft belangrijk, met name voor nationale 

vaccinatiecampagnes.  

 

05.03  Kathleen Depoorter (N-VA): Il faut à 

présent tirer la sonnette d'alarme. Il serait très 

regrettable que d'importants efforts, livrés 

notamment pendant la pandémie de Covid-19, 

mènent à une nouvelle forme de polio suite à des 

vaccinations non effectuées. 

 

05.03  Kathleen Depoorter (N-VA): Men moet nu 

de alarmbel luiden. Het zou ontzettend jammer zijn 

mochten belangrijke inspanningen, geleverd tijdens 

de covidpandemie, tot een nieuwe vorm van polio 

leiden ten gevolge van niet-uitgevoerde vaccinaties.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Barbara Creemers à Meryame 

Kitir (Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "La production locale de vaccins 

contre le covid" (55027420C) 

 

06 Vraag van Barbara Creemers aan Meryame 

Kitir (Ontwikkelingssamenwerking en Grote 

Steden) over "De lokale productie van 

covidvaccins" (55027420C) 

 

06.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Qu'en 

est-il du programme COVAX et du développement 

local de vaccins dans nos pays partenaires et dans 

d'autres pays de l'hémisphère sud? Comment la 

ministre encourage-t-elle le renforcement du cadre 

réglementaire, une meilleure production locale et la 

formation du personnel? Combien de temps le don 

de vaccins contre le Covid-19 aux pays pauvres se 

fera-t-il encore attendre? Comment la vaccination 

se déroule-t-elle dans le reste du monde? 

 

06.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Hoe zit 

het met het COVAX-programma en met de lokale 

ontwikkeling van vaccins in onze partnerlanden en 

andere landen in het zuidelijk halfrond? Hoe 

stimuleert de minister de versterking van het 

regelgevende kader, een betere lokale productie en 

de opleiding van personeel? Hoe lang zal de 

donatie van covidvaccins aan armere landen nog 

uitblijven? Hoe loopt de vaccinatie in de rest van de 

wereld?  

 

06.02  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): 

Depuis mai 2021, la Belgique a proposé 

13,7 millions de vaccins contre le Covid-19 par le 

biais du COVAX, dont 8 millions ont été livrés. 

Davantage de vaccins sont entre-temps disponibles 

partout dans le monde et la demande d'obtention de 

vaccins par le biais du COVAX a diminué au cours 

des derniers mois. Le COVAX restera néanmoins 

opérationnel jusqu'en 2023, sachant que la 

demande pourrait de nouveau augmenter si les 

circonstances changent. 

 

La Belgique soutient le Sénégal dans la production 

locale de vaccins. Cela se fait notamment par la 

modification de la réglementation. Le Sénégal a été 

sélectionné par l'Organisation mondiale de la Santé 

(OMS) comme producteur local potentiel de vaccins 

contre le Covid-19. Au Rwanda, la Belgique soutient 

l'Office rwandais des produits alimentaires et 

pharmaceutiques en vue d'obtenir un label de 

qualité de niveau 3 de l'OMS. Une attention 

particulière est consacrée à la révision ou au 

développement de procédures standard. Une 

formation est également organisée en collaboration 

avec des experts belges de Sciensano et de 

l'AFMPS. 

 

06.02 Minister Meryame Kitir (Nederlands): 

Sinds mei 2021 heeft België 13,7 miljoen 

covidvaccins aangeboden via COVAX en daarvan 

zijn er 8 miljoen geleverd. Er zijn ondertussen meer 

vaccins beschikbaar overal ter wereld en de vraag 

om er via COVAX te ontvangen is de laatste 

maanden gedaald. Toch blijft COVAX operationeel 

tot 2023, omdat de vraag weer kan pieken indien de 

omstandigheden veranderen.  

 

 

 

België steunt Senegal bij de lokale productie van 

vaccins. Dat gebeurt onder meer door de 

regelgeving aan te passen. Senegal is door de 

Wereldgezondheidsorganisatie (WHO) 

geselecteerd als een potentiële lokale producent 

van covidvaccins. In Rwanda ondersteunt België de 

Rwanda Food and Drugs Authority om een 

kwaliteitslabel van niveau 3 van de WHO te krijgen. 

Een belangrijke focus ligt op de herziening of de 

ontwikkeling van standaardprocedures. Er wordt 

ook een vorming georganiseerd in samenwerking 

met Belgische experts van Sciensano en het 

FAGG.  

 

En Afrique du Sud, la Belgique soutient le 

développement du centre de transfert de l'ARNm 

In Zuid-Afrika steunt België via de WHO de 

ontwikkeling van de mRNA-transferhub. Het 
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par l'intermédiaire de l'OMS. L'objectif principal est 

de rendre la technologie de l'ARNm accessible à un 

large public. Le projet se déroule bien. Après les 

essais cliniques, le processus de production sera 

transféré à BioVax, qui pourra produire 250 millions 

de doses par an. La licence de ce vaccin sera 

octroyée par le Medicines Patent Pool à d'autres 

producteurs actifs dans les pays pauvres. Ils 

pourront produire le vaccin en masse en vue d'un 

usage national et régional. 

 

La technologie de l'ARNm a également un potentiel 

contre d'autres affections, comme par exemple la 

malaria. Le domaine de compétence du centre de 

technologie que nous soutenons est donc plus large 

que la pandémie actuelle. Il s'agit également d'un 

investissement stratégique visant à rendre les pays 

africains moins dépendants des pays riches. 

 

voornaamste doel is de mRNA-technologie breed 

beschikbaar te maken. Het project loopt goed. Na 

de klinische proeven wordt het productieproces 

overgedragen aan BioVax dat 250 miljoen dosissen 

per jaar zal kunnen produceren. De licentie van dit 

vaccin zal door de Medicines Patent Pool verleend 

worden aan andere producenten in armere landen. 

Zij zullen het vaccin massaal kunnen produceren 

voor nationaal en regionaal gebruik. 

 

 

De mRNA-technologie heeft ook potentieel tegen 

andere aandoeningen, zoals bijvoorbeeld malaria. 

De technologiehub die we steunen, gaat dan ook 

breder dan de huidige pandemie. Het is tevens een 

strategische investering om de Afrikaanse landen 

minder afhankelijk te maken van rijke landen. 

 

06.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): La 

pandémie de coronavirus a également apporté de 

bonnes choses. Espérons que nous n'aurons plus 

besoin de programmes comme COVAX à l'avenir et 

que les pays africains pourront rapidement suivre le 

développement de vaccins contre de nouveaux 

variants, afin qu'ils n'aient pas à se contenter à 

chaque fois des surplus. 

 

06.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Zo heeft 

de coronapandemie ook nog goede dingen 

gebracht. Hopelijk hebben we in de toekomst geen 

programma's zoals COVAX meer nodig. Ik hoop dat 

de Afrikaanse landen snel kunnen aanpikken bij de 

ontwikkeling van vaccins tegen nieuwe varianten, 

zodat ze het niet telkens met de overschotten 

moeten stellen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Questions jointes de 

- Vicky Reynaert à Meryame Kitir (Coopération au 

développement et Grandes villes) sur "Les droits 

sexuels et reproductifs des femmes et des 

réfugiées ukrainiennes" (55027431C) 

- Séverine de Laveleye à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "La protection des droits sexuels et 

reproductifs des réfugiés ukrainiens" 

(55027470C) 

 

07 Samengevoegde vragen van 

- Vicky Reynaert aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De seksuele en reproductieve rechten van 

Oekraïense vrouwen en vluchtelingen" 

(55027431C) 

- Séverine de Laveleye aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De bescherming van de seksuele en 

reproductieve rechten van de Oekraïense 

vluchtelingen" (55027470C) 

 

07.01  Vicky Reynaert (Vooruit): Le viol est 

souvent utilisé comme arme de guerre, et c'est 

également le cas en Ukraine. Afin d'aider les jeunes 

filles qui tombent enceintes après avoir été violées, 

des organisations telles que Women on Waves et 

Women on web envoient des médicaments abortifs 

en Ukraine, où l'avortement est légal. Cependant, 

de nombreuses Ukrainiennes ont fui vers la 

Pologne et la Hongrie, où il est beaucoup plus 

difficile d'avorter. En Pologne, l'avortement est, en 

principe, autorisé dans le cas d'une grossesse 

consécutive à un viol, mais dans la pratique, c'est 

très difficile, car le personnel médical craint des 

poursuites. C'est pourquoi les Parlementaires pour 

l'Agenda 2030 demandent qu'une attention 

particulière soit accordée aux droits en matière de 

07.01  Vicky Reynaert (Vooruit): Net zoals vaak in 

oorlogen wordt ook in Oekraïne verkrachting als 

oorlogswapen ingezet. Om meisjes die zwanger 

worden na een verkrachting, te helpen sturen 

organisaties zoals Women on Waves en Women on 

web abortusmedicatie naar Oekraïne, waar abortus 

wettelijk is toegestaan. Vele Oekraïense vrouwen 

zijn echter gevlucht naar Polen en Hongarije, waar 

het veel moeilijker is om een abortus te laten 

uitvoeren. In Polen is abortus in principe toegestaan 

bij een zwangerschap na verkrachting, maar in de 

praktijk verloopt het heel moeilijk, omdat 

hulpverleners vrezen vervolgd te worden. Daarom 

vragen de Parlementairen voor de Agenda 2030 om 

extra aandacht te schenken aan de seksuele en 

reproductieve rechten van vluchtelingen. 
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sexualité et de procréation des réfugiés. 

 

Quelles initiatives la Belgique prend-elle aux 

niveaux bilatéral et multilatéral pour garantir l'accès 

des femmes ukrainiennes à ces droits? Comment la 

Belgique veillera-t-elle à ce que ces droits soient 

également garantis aux réfugiés ukrainiens dans les 

pays d'accueil? 

 

 

 

Welke initiatieven neemt België op bilateraal en 

multilateraal niveau om Oekraïense vrouwen de 

toegang tot deze rechten te verzekeren? Hoe zal 

België ervoor zorgen dat die rechten ook worden 

gegarandeerd voor Oekraïense vluchtelingen in de 

opvanglanden? 

 

07.02  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Selon 

le Fonds des Nations Unies pour la population, 

dans les trois prochains mois, 80 000 femmes 

accoucheront, en Ukraine, sans accès à des soins 

essentiels de santé maternelle. Pour certaines, 

l’accouchement sera un danger mortel.  

 

 

Pour les plus de 5,5 millions de réfugiés dans des 

pays voisins, et pour les 7 millions de déplacés en 

Ukraine, l’accès à des plannings familiaux, à des 

contraceptifs ou à l’avortement est difficile, 

notamment en Slovaquie, Roumanie et Pologne. 

Par ailleurs, l’Ukraine compte 250 000 personnes 

porteuses du VIH. Selon ONUSIDA, de nombreux 

réfugiés accéderont difficilement aux médicaments 

indispensables. À ces problématiques s’ajoute 

l’augmentation des violences sexuelles, de genre et 

basées sur l’orientation sexuelle. 

 

Un budget spécifique est-il prévu dans l’aide 

humanitaire pour garantir les droits reproductifs et 

sexuels? La mise en place de services d’aide aux 

survivants de violences sexuelles sera-t-elle 

financée dans les pays limitrophes de l’Ukraine? 

 

07.02  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Volgens het Bevolkingsfonds van de Verenigde 

Naties zullen er in de komende drie maanden 

80.000 vrouwen in Oekraïne bevallen zonder 

toegang tot essentiële gezondheidszorg voor 

moeders. Voor sommigen zal de bevalling 

levensbedreigend zijn.  

 

Voor de meer dan 5,5 miljoen vluchtelingen in de 

buurlanden – vooral in Slovakije, Roemenië en 

Polen – en voor de 7 miljoen ontheemden in 

Oekraïne zijn voorbehoedsmiddelen, 

geboortebeperking en abortus moeilijk toegankelijk. 

Bovendien telt Oekraïne 250.000 hiv-positieven. 

Volgens UNAIDS zullen veel vluchtelingen moeilijk 

aan de voor hen essentiële geneesmiddelen raken. 

Naast die problemen is er een toename van 

seksueel en gendergerelateerd geweld en van 

geweld op grond van seksuele geaardheid. 

 

Werd er in het kader van de humanitaire hulp een 

specifiek budget uitgetrokken om de seksuele en 

reproductieve rechten te waarborgen? Zal er geld 

uitgetrokken worden voor de oprichting van 

diensten die slachtoffers van seksueel geweld 

bijstaan in de buurlanden van Oekraïne? 

 

07.03  Meryame Kitir, ministre (en français): 

Contraintes de fuir l'Ukraine, les femmes sont 

vulnérables aux violences sexuelles et au trafic 

d'êtres humains. Cela me préoccupe beaucoup. 

J'espère que cette horreur se terminera au plus vite. 

 

07.03 Minister Meryame Kitir (Frans): Vrouwen die 

noodgedwongen Oekraïne ontvluchtten, kunnen 

makkelijk ten prooi vallen aan seksueel geweld en 

mensensmokkel. Dat baart me ernstige zorgen. Ik 

hoop dat er snel een einde komt aan deze gruwel. 

 

(En néerlandais) La protection contre les violences 

sexuelles est une priorité absolue dans le cadre de 

notre financement humanitaire. La Belgique a déjà 

débloqué 7 millions d'euros afin d'aider la 

population ukrainienne, notamment par le biais de 

l'UNICEF et du Comité international de la Croix-

Rouge (CICR). En outre, les femmes ukrainiennes 

sont soutenues par nos partenaires multilatéraux 

tels que le Fonds des Nations Unies pour la 

population (UNFPA), qui distribue du matériel 

médical et des kits de santé reproductive en 

Ukraine. 

 

(En français) Dans les pays voisins, le HCR dirige la 

réponse humanitaire et la Belgique y contribue 

(dix millions d'euros par an). La protection contre 

(Nederlands) Bescherming tegen seksueel geweld 

is een absolute prioriteit in het kader van onze 

humanitaire financiering. België heeft al 7 miljoen 

euro vrijgemaakt om de Oekraïense bevolking te 

helpen, onder meer via UNICEF en het International 

Committee of the Red Cross (ICRC). Daarnaast 

worden Oekraïense vrouwen ondersteund door 

onze multilaterale partners, zoals het United Nations 

Population Fund (UNFPA), dat medisch materiaal 

en reproductieve middelen uitdeelt in Oekraïne.  

 

 

 

(Frans) In de buurlanden is het Hoog 

Commissariaat voor de Vluchtelingen 

verantwoordelijk voor het humanitaire antwoord en 
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l'exploitation et les abus sexuels est l'une des 

priorités de leur plan régional d'intervention. 

 

België draagt daaraan bij (tien miljoen euro per 

jaar). De bescherming tegen seksuele uitbuiting en 

seksueel geweld is een van de prioriteiten van het 

regionaal interventieplan van die organisatie.  

 

(En néerlandais) L'Organisation mondiale de la 

Santé apporte également son soutien aux systèmes 

de santé des voisins de l'Ukraine, où les hôpitaux 

sont très fortement sollicités. 

 

 

Le Haut-Commissariat des Nations Unies aux droits 

de l’homme (HCDH) est présent sur le terrain en 

vue de documenter les crimes de guerre tels que 

les violences sexuelles. 

 

(Nederlands) Ook de 

Wereldgezondheidsorganisatie ondersteunt de 

gezondheidssystemen van de buurlanden van 

Oekraïne, waar de ziekenhuizen onder grote druk 

staan. 

 

Het Hoog Commissariaat voor de Mensenrechten 

(OHCHR) is aanwezig op het terrein om 

oorlogsmisdaden, zoals seksueel geweld, te 

documenteren. 

 

07.04  Vicky Reynaert (Vooruit): Notre pays doit 

continuer à jouer un rôle de pionnier et assurer 

l'accès aux moyens de contraception et à 

l'avortement, notamment en soutenant des 

organisations actives dans ce domaine. 

 

07.04  Vicky Reynaert (Vooruit): Ons land moet 

een voortrekkersrol blijven spelen bij het verzekeren 

van de toegang tot anticonceptie en abortus, onder 

meer via het ondersteunen van organisaties die zich 

daarvoor inzetten.  

 

07.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Les 

droits sexuels et reproductifs des LGBT et des 

personnes nécessitant un traitement contre le VIH 

nous préoccupent car les pays limitrophes en 

première ligne pour l'aide ne sont pas progressistes 

en la matière. J'espère qu'on vous écoute dans les 

réunions internationales et au sein du 

gouvernement. Il faut faciliter la sensibilisation et la 

prise en charge des victimes. 

 

07.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Wij 

maken ons zorgen over de seksuele en 

reproductieve rechten van lhbt'ers en van personen 

die een hiv-behandeling nodig hebben, want de 

buurlanden van Oekraïne, die als eerste hulp 

kunnen bieden, zijn niet progressief op dat gebied. 

Ik hoop dat u gehoor vindt in de internationale 

gremia en de regering. We moeten de 

sensibilisering en de opvang van slachtoffers 

bevorderen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Questions jointes de 

- Kathleen Depoorter à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "L'aide au développement en faveur de 

pays soutenant ouvertement la Russie" 

(55027447C) 

- Steven De Vuyst à Meryame Kitir (Coopération 

au développement et Grandes villes) sur 

"L'insécurité alimentaire mondiale et la 

coopération belge au développement" 

(55027462C) 

 

08 Samengevoegde vragen van 

- Kathleen Depoorter aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De ontwikkelingshulp naar landen die 

Rusland openlijk steunen" (55027447C) 

- Steven De Vuyst aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De wereldwijde voedselonzekerheid en de 

Belgische ontwikkelingssamenwerking" 

(55027462C) 

 

08.01  Kathleen Depoorter (N-VA): Le conflit en 

Ukraine a également des conséquences sur 

l'approvisionnement alimentaire de l'Afrique. 

 

Comment notre politique de développement sera-t-

elle adaptée à cette nouvelle situation? Certains 

pays africains se rangent, en effet, du côté de la 

Russie. Notre aide à ces pays sera-t-elle soumise à 

certaines conditions? 

 

08.01  Kathleen Depoorter (N-VA): Het conflict in 

Oekraïne heeft ook gevolgen voor de 

voedselbevoorrading van Afrika. 

 

Hoe zal ons ontwikkelingsbeleid worden aangepast 

aan deze nieuwe situatie? Bepaalde Afrikaanse 

landen kiezen immers partij voor Rusland. Zal onze 

steun aan deze landen gekoppeld worden aan 

bepaalde voorwaarden? 

 

08.02  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): L'Ukraine 08.02  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Oekraïne 
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est appelée le grenier à blé de l'Europe car elle est 

l'une des principales productrices de blé et de maïs. 

De nombreux pays – y compris des pays africains –

 dépendent du blé bon marché de l'Ukraine. Les 

pays africains n'ont désormais plus accès à ces 

approvisionnements et doivent faire face à des 

augmentations de prix qui viennent s'ajouter à la 

crise alimentaire actuelle. 

 

Quelles ressources notre pays va-t-il mobiliser pour 

faire face à l'incidence de la guerre en Ukraine sur 

l'approvisionnement alimentaire de l'Afrique? 

 

wordt de graanschuur van Europa genoemd, omdat 

het een van de belangrijkste producenten van tarwe 

en maïs is. Veel landen – ook Afrikaanse – zijn 

afhankelijk van goedkope tarwe uit Oekraïne. De 

Afrikaanse landen hebben nu geen toegang meer 

tot die voorraden en worden ook geconfronteerd 

met prijsstijgingen boven op de bestaande 

voedselcrisis. 

 

Welke middelen zal ons land vrijmaken om de 

impact van de oorlog in Oekraïne op de 

voedselbevoorrading van Afrika aan te pakken?  

 

08.03  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): 

Nous suivons de près l'impact de la crise 

ukrainienne sur nos pays partenaires. Une fois de 

plus, les plus vulnérables sont les plus durement 

touchés. À brève échéance, nous renforçons l'aide 

humanitaire en finançant le Programme alimentaire 

mondial et par l'intermédiaire des fonds flexibles 

SFERA et IRA. La Belgique contribue également 

chaque année à hauteur de 17 millions d'euros au 

Fonds central d'intervention pour les urgences 

humanitaires (CERF), qui sert notamment à lutter 

contre la famine en Afrique de l'Est.  

 

À plus long terme, nous devons tâcher de renforcer 

la résilience de la population en investissant dans 

un secteur agricole durable et en développant la 

production et la distribution locales.  

 

 

Si nous sanctionnons des pays africains pour leur 

vote à l'ONU, ce sont les simples citoyens de ces 

pays qui en seront les principales victimes. Il 

incombe à notre diplomatie de dialoguer avec ces 

pays. 

 

08.03 Minister Meryame Kitir (Nederlands): We 

volgen de impact van de Oekraïnecrisis op onze 

partnerlanden van nabij op. Opnieuw worden de 

meest kwetsbaren het zwaarst getroffen. Op korte 

termijn versterken we de humanitaire hulp door 

financiering van het Wereldvoedselprogramma en 

via flexibele fondsen van SFERA en IRA. Ook 

draagt België jaarlijks 17 miljoen euro bij aan het 

noodfonds CERF waarmee de hongersnood in 

Oost-Afrika wordt bestreden.  

 

 

 

Op langere termijn moeten we inzetten op het 

versterken van de weerbaarheid van de bevolking 

door investeringen in een duurzame 

landbouwsector en het uitbouwen van lokale 

productie en distributie.  

 

Als we Afrikaanse landen zouden straffen voor hun 

stemgedrag in de VN, zouden de gewone burgers in 

die landen daar de grootste slachtoffers van 

worden. Het is de taak van onze diplomatie om met 

deze landen in dialoog te gaan. 

 

08.04  Kathleen Depoorter (N-VA): Les problèmes 

d'approvisionnement alimentaire peuvent entraîner 

une déstabilisation des pays d'Afrique de l'Est. 

Notre coopération au développement met 

aujourd'hui trop l'accent sur des projets à petite 

échelle. Si nous veillions davantage au déploiement 

d'une agriculture à grande échelle et au 

développement d'un système économique, ces 

pays seraient moins dépendants d'autres pays.  

 

La Belgique soutiendra-t-elle la distribution de 

produits agricoles ukrainiens?  

 

08.04  Kathleen Depoorter (N-VA): De problemen 

rond de voedselbevoorrading kunnen zorgen voor 

destabilisatie in Oost-Afrikaanse landen. De nadruk 

van onze ontwikkelingssamenwerking ligt nu te veel 

op kleinschalige projecten. Als we zouden zorgen 

voor meer grootschalige landbouw en de 

ontwikkeling van een economisch stelsel, zouden 

deze landen minder afhankelijk worden van andere 

landen.  

 

Zal ons land de distributie van Oekraïense 

landbouwproducten ondersteunen?  

 

08.05  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Cette crise 

est loin d'être finie. Les prix vont continuer 

d'augmenter. La spirale d'actions et de réactions et 

les sanctions économiques risquent d'entraîner le 

monde entier dans une spirale négative et de 

causer beaucoup de souffrance sur le plan 

humanitaire en Afrique de l'Est. Je ne vois 

08.05  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Deze crisis 

is zeker nog niet ten einde. De prijzen zullen nog 

verder stijgen. De spiraal van acties en reacties en 

de economische sancties dreigen heel de wereld 

mee te sleuren en heel wat humanitair leed in Oost-

Afrika te veroorzaken. Ik mis de diplomatie in het 

conflict tussen Rusland en Oekraïne. 
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malheureusement pas de diplomatie à l'œuvre dans 

le conflit entre la Russie et l'Ukraine. Les livraisons 

d'armes ne constituent pas une solution à long 

terme. Nous devons emprunter la voie de la paix 

négociée, sinon nous risquons une escalade de la 

situation. En l'espace de quelques jours, un milliard 

d'euros supplémentaire a été trouvé pour la 

Défense. Une partie de ce montant pourrait être 

utilisée intelligemment pour atténuer les effets des 

sanctions. 

 

Wapenleveringen zijn niet duurzaam op langere 

termijn. We moeten het pad van de onderhandelde 

vrede bewandelen, want anders dreigt de situatie te 

escaleren. In enkele dagen tijd werd 1 miljard euro 

extra gevonden voor Defensie. Een deel daarvan 

zou goed besteed kunnen worden om de effecten 

van de sancties te milderen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Steven De Vuyst à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "L'appel de douze experts des droits 

humains de l'ONU à protéger et soutenir des 

ONG palestiniennes" (55027463C) 

 

09 Vraag van Steven De Vuyst aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De oproep van 12 VN-

mensenrechtenexperts om Palestijnse ngo's te 

beschermen en ondersteunen" (55027463C) 

 

09.01  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Le 25 avril, 

douze experts onusiens des droits de l'homme ont 

appelé la communauté internationale à prendre des 

mesures immédiates en vue de protéger et de 

soutenir les six organisations palestiniennes de la 

société civile qui ont été taxées d'organisations 

terroristes par le gouvernement israélien. Selon 

Amnesty International et Human Rights Watch, il 

s'agit d'une attaque visant des défenseurs des 

droits humains dans le monde entier. En 

considérant ces organisations comme terroristes, 

Israël peut les neutraliser, saisir leurs biens, mettre 

fin à leurs activités et poursuivre leurs dirigeants et 

leur personnel. Mme Odeh, la présidente des 

Health Work Committees, est ainsi toujours privée 

de liberté. 

 

La Belgique a-t-elle mis fin à sa collaboration avec 

une de ces ONG ou a-t-elle stoppé le financement 

d'un de ces organismes? La Belgique va-t-elle 

renforcer son soutien à la société civile 

palestinienne? Notre pays continue-t-il à surveiller 

l'évolution de l'état de Mme Odeh? Où en est ce 

dossier? 

 

09.01  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Op 25 april 

riepen twaalf VN-mensenrechtenexperts de 

internationale gemeenschap op onmiddellijk 

stappen te ondernemen om de zes Palestijnse 

middenveldorganisaties die door de Israëlitische 

regering als terroristische organisaties werden 

bestempeld, te beschermen en ondersteunen. 

Volgens Amnesty International en Human Rights 

Watch gaat het om een aanval op 

mensenrechtenverdedigers wereldwijd. Door die 

organisaties als terroristische organisaties te 

brandmerken kan Israël ze oprollen, hun bezittingen 

in beslag nemen, hun werkzaamheden beëindigen 

en hun leiders en personeel aanklagen. Zo wordt de 

voorzitster van de Health Work Committees, 

mevrouw Odeh, nog steeds vastgehouden. 

 

Heeft België de samenwerking met of de 

financiering van een van die ngo's beëindigd? Zal 

België het Palestijnse middenveld extra 

ondersteunen? Blijft België de toestand van 

mevrouw Odeh opvolgen? Wat is de stand van 

zaken? 

 

09.02 Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): 

L'enquête de mon administration n'a pas fourni 

d'informations qui sont de nature à prendre des 

mesures à l'encontre des organisations 

palestiniennes. Nous continuons donc à aider la 

société civile palestinienne. La société civile joue un 

rôle important dans le renforcement des principes 

de l'État de droit et de la recherche d'une paix 

durable dans la région. Dans le cadre du 

programme quinquennal approuvé récemment, 

notre pays continue à soutenir les programmes de 

neuf acteurs non gouvernementaux belges en 

Palestine et en Israël. La coopération concrète 

s'effectue avec des organisations locales qui 

09.02 Minister Meryame Kitir (Nederlands): Het 

onderzoek van mijn administratie leverde geen 

informatie op die van aard is om maatregelen te 

nemen tegen de Palestijnse organisaties. Onze 

steun aan het Palestijnse middenveld wordt dan ook 

voorgezet. Het middenveld speelt een belangrijke 

rol in het versterken van de principes van de 

rechtsstaat en de zoektocht naar duurzame vrede in 

de regio. In het kader van het recent goedgekeurde 

vijfjarenprogramma blijft ons land de programma's 

van negen Belgische niet-gouvernementele actoren 

in Palestina en Israël steunen. De concrete 

samenwerking gebeurt met lokale organisaties die 

zich houden aan de regels inzake financieel beheer 
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respectent les règles de gestion financière et qui 

n'ont pas de liens avec des organisations 

terroristes. Le financement fera l'objet d'un suivi 

dans le cadre des mécanismes de contrôle 

existants. 

 

en die geen banden hebben met terroristische 

organisaties. De financiering wordt opgevolgd via de 

bestaande controlemechanismen.  

 

Il a été demandé à l'organisation partenaire belge 

d'analyser les risques liés à la coopération avec des 

partenaires palestiniens et d'élaborer une stratégie 

permettant de limiter autant que possible ces 

risques. 

 

Outre la coopération non gouvernementale, un 

financement a été accordé l'année dernière au 

PNUD afin de soutenir la société civile palestinienne 

dans le cadre des élections locales. 

 

 

Notre poste diplomatique à Jérusalem suit 

attentivement la situation de Mme Odeh. Pour plus 

d'informations, M. De Vuyst peut s'adresser au 

premier ministre, qui est temporairement en charge 

des Affaires étrangères. 

 

De Belgische partnerorganisatie werd gevraagd de 

risico's van de samenwerking met Palestijnse 

partners in kaart te brengen en om een strategie te 

ontwikkelen om de risico's zoveel mogelijk te 

beperken. 

 

Naast de niet-gouvernementele samenwerking 

werd er vorig jaar een financiering toegekend aan 

het UNDP om het Palestijnse middenveld te 

ondersteunen in het raam van de lokale 

verkiezingen. 

 

Onze diplomatieke post in Jeruzalem volgt de 

situatie van mevrouw Odeh van nabij op. Voor meer 

informatie kan de heer De Vuyst zich richten tot de 

premier, die tijdelijk belast is met de bevoegdheid 

Buitenlandse Zaken.  

 

09.03  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Il est positif 

que la coopération avec les organisations 

palestiniennes de la société civile se poursuit et que 

notre pays ne se laisse pas intimider par des 

accusations non justifiées. Je me réjouis que le rôle 

crucial de ces organisations soit reconnu. Nous 

regrettons qu'Israël, qui est étiqueté comme un 

régime d'apartheid par de nombreuses 

organisations de défense des droits humains, ne 

soit pas sanctionné. Nous constatons que 

l'universalité des droits humains perd de son 

importance dès lors qu'il s'agit d'alliés et, qu'en 

revanche, elle prend du poids lorsqu'il s'agit de 

rivaux géopolitiques. Il faut une fois pour toutes faire 

respecter le droit humanitaire et international par 

l'État d'Israël. 

 

09.03  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Het is goed 

dat de samenwerking met de Palestijnse 

middenveldorganisaties wordt voortgezet en dat ons 

land zich niet door onterechte aantijgingen laat 

intimideren. Het verheugt mij dat de cruciale rol van 

die organisaties wordt erkend. We betreuren wel 

dat Israël, dat door heel wat 

mensenrechtenorganisaties als een 

apartheidsregime wordt bestempeld, niet wordt 

gesanctioneerd. We stellen vast dat de universaliteit 

van de mensenrechten minder belangrijk wordt 

wanneer het gaat om bondgenoten en dat ze 

sterker speelt wanneer het gaat om geopolitieke 

rivalen. Men moet Israël voor eens en altijd het 

humanitair en internationaal recht doen 

respecteren. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

15 h 18. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 15.18 uur. 

 

 


